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Ï

6𝑥𝑥3𝑦𝑦2

2𝑥𝑥𝑥𝑥
6𝑥𝑥3+1

𝑥𝑥2

4𝑎𝑎6𝑏𝑏2+6𝑎𝑎𝑎𝑎4−2𝑎𝑎𝑎𝑎
2𝑎𝑎𝑎𝑎

4𝑐𝑐3−(6𝑐𝑐2)(−𝑐𝑐)
−2𝑐𝑐2

6𝑥𝑥3𝑦𝑦2

2𝑥𝑥𝑥𝑥

÷ 2)𝑥𝑥3−1𝑦𝑦2−1 [𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑘𝑘𝑘𝑘ë𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓ë𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛‚ 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑  
 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔 𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔 𝑎𝑎𝑎𝑎 ]

3𝑥𝑥2𝑦𝑦

2𝑥𝑥2 + 3𝑥𝑥2 = 5𝑥𝑥2      𝐽𝐽𝐽𝐽 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑘𝑘𝑘𝑘ë𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓ë𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑜𝑜𝑜𝑜‚ 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣  

𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑣𝑣𝑎𝑎𝑛𝑛 𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔 𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔 𝑜𝑜𝑜𝑜 →  𝑥𝑥2 × 𝑥𝑥2 = 𝑥𝑥2+2

 

                                               𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑠𝑠𝑠𝑠 →  2𝑥𝑥2 + 3𝑥𝑥2 ≠  5𝑥𝑥4 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑥𝑥2   

2𝑥𝑥2 × 3𝑥𝑥2 = 6𝑥𝑥4    𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑘𝑘𝑘𝑘ë𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓ë𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑒𝑒𝑒𝑒 

Om ’n polinoom deur ’n eenterm te deel, word elke term van die 

∗
∗

𝑥𝑥𝑎𝑎

𝑥𝑥𝑏𝑏 = 𝑥𝑥𝑎𝑎−𝑏𝑏   𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑎𝑎𝑎𝑎 !

 

6𝑥𝑥3+1
𝑥𝑥2

6𝑥𝑥3

𝑥𝑥2 + 1
𝑥𝑥2 [𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑥𝑥2]

6𝑥𝑥 + 1
𝑥𝑥2 [6𝑥𝑥3 ÷ 𝑥𝑥2 = 6𝑥𝑥3−2 = 6𝑥𝑥]

4𝑎𝑎6𝑏𝑏2+6𝑎𝑎𝑎𝑎4−2𝑎𝑎𝑎𝑎
2𝑎𝑎𝑎𝑎

4𝑎𝑎6𝑏𝑏2

2𝑎𝑎𝑎𝑎 + 6𝑎𝑎𝑎𝑎4

2𝑎𝑎𝑎𝑎 − 2𝑎𝑎𝑎𝑎
2𝑎𝑎𝑎𝑎 [𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑  

𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 ]

2𝑎𝑎6−1𝑏𝑏2−1 + 3𝑎𝑎1−1𝑏𝑏4−1 − 1 [4
2 = 2; 6

2 = 3; − 2𝑎𝑎𝑎𝑎
2𝑎𝑎𝑎𝑎 = −1]

2𝑎𝑎5𝑏𝑏 + 3𝑎𝑎0𝑏𝑏3 − 1 [𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒]

2𝑎𝑎5𝑏𝑏 + 3𝑏𝑏3 − 1 [𝑎𝑎0 = 1 𝑒𝑒𝑒𝑒 3 × 1 × 𝑏𝑏3 = 3𝑏𝑏3]

4𝑐𝑐3−(6𝑐𝑐2)(−𝑐𝑐)
−2𝑐𝑐2

4𝑐𝑐3−(−6𝑐𝑐3)
−2𝑐𝑐2 [𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 →

6𝑐𝑐2 × (−𝑐𝑐) = −6𝑐𝑐3 ]

4𝑐𝑐3+6𝑐𝑐3

−2𝑐𝑐2 [−(−6𝑐𝑐3) = +6𝑐𝑐3 → (−) × (−) = +]

10𝑐𝑐3

−2𝑐𝑐2 [𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡
 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 ]

−5𝑐𝑐 [10 ÷ −2 = −5 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑐𝑐3 ÷ 𝑐𝑐2 = 𝑐𝑐3−2 = 𝑐𝑐]
 
   
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2𝑎𝑎𝑎𝑎 + 𝑐𝑐 ÷ 3  6𝑥𝑥𝑥𝑥 − 3𝑦𝑦2 − 2(𝑥𝑥 − 𝑦𝑦) + 2
6𝑎𝑎 ÷ 2 × 3 ÷ (𝑎𝑎 + 𝑏𝑏)  3𝑥𝑥𝑥𝑥

𝑦𝑦 − 6(𝑥𝑥 + 𝑦𝑦 − 3)
15 ÷ 3 − 4 × 3 ÷ 2 𝑎𝑎 × 𝑎𝑎 × 𝑎𝑎 × 𝑎𝑎 + 𝑏𝑏 × 𝑏𝑏 × 𝑏𝑏
𝑥𝑥−𝑦𝑦

𝑥𝑥 − 4𝑥𝑥(𝑥𝑥 + 𝑦𝑦 + 3) 𝑥𝑥3 − 4√𝑥𝑥 + 𝑦𝑦

2𝑥𝑥3 − 4𝑥𝑥2 + 3𝑥𝑥 − 8
ë ë 𝑥𝑥2

𝑥𝑥

−3𝑥𝑥3 + 4𝑎𝑎𝑎𝑎2 − 5𝑎𝑎2𝑥𝑥 + 6𝑎𝑎3 + 7
ë ë 𝑥𝑥3

𝑎𝑎

ï
Drie maal ’n getal vermeerder met 2.

van ’n

Die som van tien en ’n getal, gedeel deur 2 maal die getal.

13𝑥𝑥2 + 7 − 3𝑥𝑥 + 5𝑥𝑥 − 15𝑥𝑥2 − 7𝑥𝑥
2𝑎𝑎2 − 3𝑎𝑎𝑎𝑎 + 𝑏𝑏2 + 𝑎𝑎2 − 𝑏𝑏𝑏𝑏 + 7𝑏𝑏2

−6𝑦𝑦2 − 5𝑦𝑦 − 1 + 5 − 𝑦𝑦 − 𝑦𝑦2

7𝑝𝑝2 − 3𝑝𝑝𝑝𝑝 + 4𝑝𝑝2 − 3𝑞𝑞2 + 6𝑝𝑝𝑝𝑝 + 5𝑞𝑞2

−4𝑢𝑢2𝑡𝑡 + 3𝑡𝑡2𝑢𝑢 − 8 + 4𝑢𝑢2𝑡𝑡 + 6𝑢𝑢𝑡𝑡2 + 6

𝑥𝑥 = −2 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑦𝑦 = 3, 

(2𝑥𝑥 + 𝑦𝑦)(4𝑥𝑥 + 3𝑦𝑦) (−3𝑥𝑥 − 2𝑦𝑦)(3𝑥𝑥 − 𝑦𝑦)
3(2𝑥𝑥 − 𝑦𝑦) 3𝑥𝑥3𝑦𝑦 + 7𝑥𝑥𝑦𝑦2 + 𝑥𝑥
5𝑥𝑥 − 2𝑦𝑦2 3𝑥𝑥+𝑦𝑦3

𝑦𝑦
5𝑥𝑥𝑥𝑥
𝑥𝑥+𝑦𝑦 √3𝑥𝑥 + 5𝑦𝑦

−2𝑎𝑎(3𝑎𝑎 − 5) 3𝑥𝑥2(−𝑥𝑥 + 2𝑦𝑦 − 𝑦𝑦2

𝑚𝑚(−3𝑚𝑚 + 4) −6𝑝𝑝2(−𝑝𝑝 − 3)
8𝑥𝑥(−𝑥𝑥2 − 2𝑥𝑥 + 5) (−2𝑎𝑎)(5𝑎𝑎2) + 3𝑎𝑎3

(−4𝑥𝑥)(2𝑥𝑥2) + 8𝑥𝑥3 4𝑎𝑎(5𝑎𝑎 + 6) − 3(2𝑎𝑎2 + 𝑎𝑎)
𝑎𝑎𝑎𝑎(−3𝑎𝑎 + 𝑎𝑎𝑎𝑎 − 2𝑥𝑥) 7𝑝𝑝(𝑝𝑝 + 3) − 2𝑝𝑝(𝑝𝑝2 + 𝑝𝑝 − 5)

−18𝑎𝑎5𝑏𝑏3𝑐𝑐2

9𝑎𝑎3𝑏𝑏3𝑐𝑐  
25𝑥𝑥3𝑦𝑦2−5𝑥𝑥3𝑦𝑦

5𝑥𝑥2𝑦𝑦  

10𝑥𝑥5𝑦𝑦3+15𝑥𝑥3𝑦𝑦2−5𝑥𝑥𝑥𝑥
5𝑥𝑥𝑥𝑥

12𝑝𝑝6𝑞𝑞4−9𝑝𝑝3𝑞𝑞2+6𝑝𝑝2𝑞𝑞2

3𝑝𝑝2𝑞𝑞

7𝑥𝑥5𝑦𝑦3𝑧𝑧2−28𝑥𝑥3𝑦𝑦2𝑧𝑧
7𝑥𝑥3𝑦𝑦2𝑧𝑧

4𝑐𝑐3𝑑𝑑2+6𝑐𝑐2𝑑𝑑3−8𝑐𝑐5𝑑𝑑
−2𝑐𝑐𝑐𝑐

g) 20𝑎𝑎2𝑏𝑏+35𝑎𝑎𝑎𝑎−15𝑎𝑎𝑏𝑏2

5𝑎𝑎𝑎𝑎        8𝑥𝑥6𝑦𝑦3−4𝑥𝑥3𝑦𝑦6+4𝑥𝑥3𝑦𝑦3

4𝑥𝑥3𝑦𝑦3   

4𝑝𝑝3𝑞𝑞3+8𝑝𝑝2𝑞𝑞2−6𝑝𝑝4𝑞𝑞2

2𝑝𝑝2𝑞𝑞2
8𝑎𝑎7+16𝑎𝑎5−32𝑎𝑎3

8𝑎𝑎2

5𝑥𝑥 − 8𝑥𝑥 (4𝑎𝑎)(−7𝑎𝑎)
3𝑎𝑎𝑎𝑎 × 5𝑏𝑏2 4𝑚𝑚 + 2𝑚𝑚 × 2 + 2 × 2𝑚𝑚
(−3𝑝𝑝3)2 2𝑥𝑥𝑦𝑦2 + 7𝑥𝑥𝑥𝑥 − 5𝑥𝑥𝑦𝑦2 + 10𝑥𝑥𝑥𝑥
2(𝑝𝑝2 − 2𝑝𝑝𝑝𝑝) − (𝑝𝑝2 − 5𝑝𝑝𝑝𝑝) −28𝑥𝑥3𝑦𝑦

7𝑥𝑥2𝑦𝑦  
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’n Vergelyking is ’n wiskundige stelling wat waar is vir sekere 
Wanneer ons ’n vergelyking oplos, bepaal ons die waarde van die 

𝑥𝑥 − 4 = 3 𝑥𝑥 + 5 = 8
3𝑥𝑥 = 12 𝑥𝑥

5 = 3

𝑥𝑥 − 4 = 3
𝑥𝑥 = 7 [3 + 4 = 7, 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑖𝑖𝑖𝑖 𝑥𝑥 = 7]

𝑥𝑥 + 5 = 8
𝑥𝑥 = 3 [8 − 5 = 3, 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑖𝑖𝑖𝑖 𝑥𝑥 = 3]

3𝑥𝑥 = 12
𝑥𝑥 = 4 [12 ÷ 3 = 4, 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑖𝑖𝑖𝑖 𝑥𝑥 = 4]

𝑥𝑥
5 = 3
𝑥𝑥 = 15 [3 × 5 = 15, 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑥𝑥 = 15] 

is dit maklik om die oplossing van ’n vergelyking raak te 
𝑥𝑥 + 2 = 10

𝑥𝑥 8 + 2 = 10.

 

’N    VERGELYKING OP TE LOS

Wanneer ons ’n vergely

   4𝑥𝑥 − 7 = 5 + 𝑥𝑥

 4𝑥𝑥 − 7 + 7 = 5 + 𝑥𝑥 + 7

𝑥𝑥 = 12 + 𝑥𝑥

4𝑥𝑥 − 𝑥𝑥 = 12 + 𝑥𝑥 − 𝑥𝑥

𝑥𝑥 = 12

3𝑥𝑥
3 = 12

3

𝑥𝑥 = 4

−7,
 

−7 + 7 = 0 en 5 + 7 = 12
 

 −𝑥𝑥  
𝑥𝑥

 

4𝑥𝑥 − 𝑥𝑥 = 3𝑥𝑥 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑥𝑥 − 𝑥𝑥 = 0
 

is  ⅓. Om te vermenigvuldig met ⅓, 

 

is die getal wat by ’n getal getel word om ’n 

waarmee ’n getal vermenigvuldig word om ’n
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 𝑥𝑥:  𝑥𝑥 + 4 = 29 𝑦𝑦:  − 2𝑦𝑦 = 16

𝑥𝑥 + 4 = 29
𝑥𝑥 + 4 − 4 = 29 − 4 [𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇 − 4, 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜

 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 4, 𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘 ]
𝑥𝑥 = 25 [4 − 4 = 0]

−2𝑦𝑦 = 16

−2𝑦𝑦
−2 = 16

−2 [𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 − 2]

𝑦𝑦 = −8 [(−) ÷ (−) = +  𝑒𝑒𝑒𝑒  (+) ÷ (−) = −]

3𝑥𝑥 + 4 = 13 − 6𝑥𝑥 −4𝑎𝑎 − 8 = 2 − 3𝑎𝑎

3𝑥𝑥 + 4 = 13 − 6𝑥𝑥
3𝑥𝑥 + 4 − 4 = 13 − 6𝑥𝑥 − 4 [𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇 − 4, 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜

 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 4, 𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘 ]
3𝑥𝑥 = 9 − 6𝑥𝑥 [𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘]

3𝑥𝑥 + 6𝑥𝑥 = 9 − 6𝑥𝑥 + 6𝑥𝑥  [𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇 6𝑥𝑥, 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜 
𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 − 6𝑥𝑥, 𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘]

𝑥𝑥 = 9 [𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘‚ 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡
𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑜𝑜𝑜𝑜 ]

9𝑥𝑥
9 = 9

9 [𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 9]
𝑥𝑥 = 1

 

  −4𝑎𝑎 − 8 = 2 − 3𝑎𝑎
   −4𝑎𝑎 − 8 + 8 = 2 − 3𝑎𝑎 + 8  [𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇 8 𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘]

−4𝑎𝑎 = 10 − 3𝑎𝑎
−4𝑎𝑎 + 3𝑎𝑎 = 10 − 3𝑎𝑎 + 3𝑎𝑎 [𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇 3𝑎𝑎 𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘]

−𝑎𝑎 = 10 [𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘]
 −𝑎𝑎
−1 = 10

−1 [ 𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 − 1‚ 
(−) × (−) = +𝑒𝑒𝑒𝑒 (+) ÷ (−) = −]

𝑎𝑎 = −10 

−3(6𝑦𝑦 + 4) = 6 3(𝑥𝑥 − 2) = 2(𝑥𝑥 + 3)

−3(6𝑦𝑦 + 4) = 6
−18𝑦𝑦 − 12 = 6 [𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑙𝑙𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 

𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 ℎ𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 − 3 ]
−18𝑦𝑦 − 12 + 12 = 6 + 12 [𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇 12 𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘]

−18𝑦𝑦 = 18 [ 𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘
−12 + 12 = 0 𝑒𝑒𝑒𝑒 6 + 12 = 18]

−18𝑦𝑦
−18 = 18

−18 [𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 − 18
𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜: (+) ÷ (−) = − ]

𝑦𝑦 = −1

3(𝑥𝑥 − 2) = 2(𝑥𝑥 + 3)
3𝑥𝑥 − 6 = 2𝑥𝑥 + 6 [𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑒𝑒 

ℎ𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚  𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 ℎ𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 ]

3𝑥𝑥 − 6 − 2𝑥𝑥 + 6 = 2𝑥𝑥 + 6 − 2𝑥𝑥 + 6 [𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇 − 2𝑥𝑥 𝑒𝑒𝑒𝑒 6  𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔 𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 
𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘‚ 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘 ]

𝑥𝑥 = 12 [ 𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘.
𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿𝐿 𝑜𝑜𝑜𝑜: −6 + 6 = 0 𝑒𝑒𝑒𝑒 2𝑥𝑥 − 2𝑥𝑥 = 0]

Wanneer hakies in ’n vergelyking voorkom, verwyder 
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Kopiereg voorbehou

 

3𝑥𝑥 = 27 2𝑎𝑎−1 = 8

3𝑥𝑥 = 27
3𝑥𝑥 = 33 [𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑓𝑓 27 𝑖𝑖𝑖𝑖 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚

𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔 3 → 27 = 3 × 3 × 3 = 33 ]

 𝑥𝑥 = 3 [𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔 𝑖𝑖𝑖𝑖 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔,
𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔 ]

   2𝑎𝑎−1 = 8
    2𝑎𝑎−1 = 23                 [𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 8 𝑖𝑖𝑖𝑖 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔 2

𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑖𝑖𝑖𝑖 → 8 = 23 ]
𝑎𝑎 − 1 = 3   [𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺 𝑖𝑖𝑖𝑖 𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔, 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘 𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔]

 𝑎𝑎 − 1 + 1 = 3 + 1  [𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇 𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 − 1 𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘]
 𝑎𝑎 = 4

𝑎𝑎𝑛𝑛 = 𝑎𝑎𝑚𝑚 𝑛𝑛 = 𝑚𝑚

Wanneer jy vierkantswortels gebruik om ’n vergelyking op te 

 
𝑥𝑥2 = 9 𝑥𝑥 = ±√9 𝑥𝑥 = −3  𝑜𝑜𝑜𝑜 𝑥𝑥 = 3

 

2𝑥𝑥2 = 50 𝑝𝑝2 − 5 = 4

2𝑥𝑥2 = 50
   𝑥𝑥2 = 25 [𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 2, 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑘𝑘𝑘𝑘ë𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓𝑓ë𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 𝑥𝑥2]
   𝑥𝑥 = ±√25 [𝑥𝑥 = ±𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 25]

 𝑥𝑥 = 5  𝑜𝑜𝑜𝑜  𝑥𝑥 = −5  

 𝑝𝑝2 − 5 = 4
𝑝𝑝2 − 5 + 5 = 4 + 5 [𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇 5 𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘]

𝑝𝑝2 = 9
𝑝𝑝 = ±√9 [𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘]

𝑝𝑝 = 3  𝑜𝑜𝑜𝑜  𝑝𝑝 = −3 
 

’n Ma is dri

. Ons stel ’n vergelyking op vanuit die inligting wat gegee 

deur ’n letter, 𝑥𝑥
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𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜 = 𝑥𝑥 𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗    
𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 𝑚𝑚𝑚𝑚 𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜         = 3𝑥𝑥 𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗    [𝑀𝑀𝑀𝑀 𝑖𝑖𝑖𝑖 3 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜, 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 3 × 𝑥𝑥] 
𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑖𝑖𝑖𝑖 ℎ𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢 52 𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗.  𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 𝑎𝑎𝑎𝑎 ’𝑛𝑛 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣.   
 
𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜 + 𝑚𝑚𝑚𝑚 𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜 = 52  
                𝑥𝑥                 +            3𝑥𝑥             = 52     
                                                           4𝑥𝑥 = 52   [3𝑥𝑥 + 𝑥𝑥 = 4𝑥𝑥] 
                                                             𝑥𝑥 = 13   [𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 4] 
 
𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 𝑖𝑖𝑖𝑖 13 𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗𝑗 𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜  𝑒𝑒𝑒𝑒  𝑚𝑚𝑚𝑚 𝑖𝑖𝑖𝑖 39 𝑗𝑗𝑗𝑗𝑎𝑎𝑟𝑟 𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜  
 

𝑆𝑆𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔 =  𝑥𝑥
𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔       = 𝑥𝑥 + 1
𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔         = 𝑥𝑥 + 2
𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔 𝑖𝑖𝑖𝑖 126.  𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 ’𝑛𝑛 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 𝑜𝑜𝑜𝑜.

𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺 1 + 𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔 2 + 𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔 3 = 126
     𝑥𝑥     + 𝑥𝑥 + 1 +  𝑥𝑥 + 2 = 126

3𝑥𝑥 + 3 = 126 [𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇 𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑜𝑜𝑜𝑜]
3𝑥𝑥 + 3 − 3 = 126 − 3 [𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇 − 3 𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘]

         3𝑥𝑥 = 123 [𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘]
𝑥𝑥 = 41 [𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 3]

𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔 𝑖𝑖𝑖𝑖 41; 42 𝑒𝑒𝑒𝑒 43

 

Vyf keer ’n getal, vermeerder met 8 is gelyk aan 63

𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑔𝑔𝑔𝑔𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 = 𝑥𝑥, 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑖𝑖𝑖𝑖 (5 𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔) = 5𝑥𝑥 .
𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 ’𝑛𝑛 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 𝑜𝑜𝑜𝑜.  
 
5 × 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 8 = 63  
         5𝑥𝑥      +             8                = 63   
                               5𝑥𝑥 + 8 − 8 = 63 − 8       [𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇 − 8 𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘] 
                                             5𝑥𝑥 = 55              [𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 5]  
                                               𝑥𝑥 = 11  
𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔 𝑖𝑖𝑖𝑖 11  

Die lengte van ’n reghoek is 6

𝑆𝑆𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 =  𝑥𝑥 m 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 = ( 𝑥𝑥 + 6) 
𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑟𝑟𝑒𝑒𝑒𝑒, 2𝑙𝑙 + 2𝑏𝑏 = 44.  𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 ’𝑛𝑛 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 𝑜𝑜𝑜𝑜.

2(𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙) + 2(𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏) = 44 [𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜 = 2𝑙𝑙 + 2𝑏𝑏]
2(𝑥𝑥 + 6)   +      2(𝑥𝑥)         = 44

2𝑥𝑥 + 12 + 2𝑥𝑥 = 44 [𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉 𝑑𝑑𝑖𝑖𝑖𝑖 ℎ𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎]
4𝑥𝑥 + 12 − 12 = 44 − 12 [ 2𝑥𝑥 + 2𝑥𝑥 = 4𝑥𝑥;

𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇 − 12 𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘 ]
4𝑥𝑥 = 32

𝑥𝑥 = 8 [𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 4]

𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 = 8 m 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙 = 8 + 6 = 14 m
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Kopiereg voorbehou
(Oplossings bl. 246 - 248)

 

 
 
 
 
 

𝑥𝑥 𝑦𝑦
𝑦𝑦 = 2𝑥𝑥 + 1  

 

 

𝑦𝑦 = 2(−3) + 1 [𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉 𝑥𝑥 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 − 3 𝑖𝑖𝑖𝑖 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣]
𝑦𝑦 = −6 + 1
𝑦𝑦 = −5

3 = 2𝑥𝑥 + 1 [𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉 𝑦𝑦 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 3 𝑖𝑖𝑖𝑖 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣]
3 − 1 = 2𝑥𝑥 + 1 − 1 [𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇 − 1 𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘]

2 = 2𝑥𝑥   [𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘]
1 = 𝑥𝑥 [𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 2]

𝑦𝑦 = 2(5) + 1 [𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉 𝑥𝑥 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 5 𝑖𝑖𝑖𝑖 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣]
𝑦𝑦 = 10 + 1
𝑦𝑦 = 11

15 = 2𝑥𝑥 + 1 [𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉 𝑦𝑦 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 15 𝑖𝑖𝑖𝑖 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣]
15 − 1 = 2𝑥𝑥 + 1 − 1 [𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇 − 1 𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑘𝑘𝑘𝑘𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛]

14 = 2𝑥𝑥 [𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉]
7 = 𝑥𝑥 [𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 2]

𝑥𝑥 −3 𝟏𝟏 𝟕𝟕
𝑦𝑦 −𝟓𝟓 𝟏𝟏𝟏𝟏

’n Geordende getallepaar is twee getalle wat in ’n bepaalde 

𝑥𝑥
𝑦𝑦

𝑥𝑥 −3
𝑦𝑦 3

 

 

𝑥𝑥 𝑦𝑦
𝑦𝑦 = 𝑥𝑥2 − 1.

𝑦𝑦 = (−2)2 − 1 [𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉 𝑥𝑥 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 − 2 𝑖𝑖𝑖𝑖 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣]
𝑦𝑦 = 4 − 1
𝑦𝑦 = 3

𝑦𝑦 = (1)2 − 1 [𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉 𝑥𝑥 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 1 𝑖𝑖𝑖𝑖 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣]
𝑦𝑦 = 1 − 1
𝑦𝑦 = 0

8 = 𝑥𝑥2 − 1 [𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉 𝑦𝑦 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 8 𝑖𝑖𝑖𝑖 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘]
8 + 1 = 𝑥𝑥2 − 1 + 1 [𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇 1 𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘 ]

9 = 𝑥𝑥2 [𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉]
𝑥𝑥 = ±3 [𝑥𝑥 = ±√9 = ±3]

15 = 𝑥𝑥2 − 1 [𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑦𝑦 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 15 𝑖𝑖𝑖𝑖 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 ]
15 + 1 = 𝑥𝑥2 − 1 + 1 [𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇 1 𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘]

16 = 𝑥𝑥2 [𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉𝑉 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘]
±4 = 𝑥𝑥 [𝑥𝑥 = ±√16 = ±4]

 

𝑥𝑥 −2 1 ±𝟑𝟑 ±𝟒𝟒
𝑦𝑦 𝟑𝟑 𝟎𝟎 8 15

  

𝑥𝑥 −2 1
𝑦𝑦 8 15
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𝑥𝑥 + 3 = 10 𝑥𝑥 − 4 = 8
5𝑎𝑎 = 15 𝑝𝑝 − 5 = 10
2𝑥𝑥 = 14 𝑥𝑥 + 2 = 12
3𝑎𝑎 = 27 16 − 𝑥𝑥 = 10
4𝑝𝑝 = 16 14 − 𝑎𝑎 = 7

𝑥𝑥 + 5 = 22 𝑥𝑥 + 3 = 17
2𝑥𝑥 − 4 = 18 5𝑝𝑝 = 18 + 2𝑝𝑝
5𝑥𝑥 − 1 = 9 3𝑎𝑎 − 5 = 2𝑎𝑎 + 7
2𝑝𝑝 + 2 = 23 + 𝑝𝑝 18 − 𝑎𝑎 = 26 − 3𝑎𝑎
−3𝑏𝑏 − 8 = 7 + 2𝑏𝑏 −2𝑥𝑥 − 5 = −17

𝑥𝑥

5(𝑥𝑥 + 1) = 8 − (𝑥𝑥 − 3) 2(2𝑥𝑥 − 3) = −2(1 − 𝑥𝑥)
3(𝑥𝑥 − 3) = 2(𝑥𝑥 − 4) 3𝑥𝑥 = −31 − 5(2𝑥𝑥 − 1)
7(𝑥𝑥 − 3) − 7 = −2(3𝑥𝑥 + 1)

Vyf maal ’n sekere getal vermeerder 

’n Boek kos drie maal soveel as ’n pen. Saam kos hulle R84. Wat is 
die prys van ’n pen.

Die lengte van ’n reghoek is twee maal die breedte. Indien die 
72 cm, 

’n Huurmotor vra ’n vaste tarief van R20 plus R2,50 per kilometer.

Vier keer ’n sekere getal, vermeerder met 15 is gelyk aan 47. 

Verdeel ’n stuk tuinslang van 16

’ ’n 
km/u.
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ï

ï

’n Grafiek wys hoe 

𝑦𝑦

𝑥𝑥

𝑦𝑦

𝑥𝑥

𝑦𝑦

𝑥𝑥

𝑦𝑦

𝑥𝑥𝑥𝑥

𝑦𝑦𝑦𝑦

𝑥𝑥

Wanneer ’n bal in die lug gegooi word, sal die ’

’n Maksimu
veranderlike in ’n grafiek
’n M
veranderlike in ’n grafiek kan hê

   

                        
   

                                     
 

              
 

     

       
     

                

𝑥𝑥

𝑦𝑦

As ’n hoeveelheid teen ’n konstante tempo toeneem of afneem, word 
dit ’n ’n reguitlyn.

’n nie
’n kurwe.

→ lineêr → → k

𝑦𝑦

𝑥𝑥

𝑦𝑦

𝑥𝑥

𝑦𝑦

𝑥𝑥

𝑥𝑥

𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀

𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀

𝑦𝑦
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afiek toon die aantal toeriste wat ’n wildplaas gedurende ’n week 

it word op ’n
wat nie met ’n lyn verbind is nie.

’n Ononderbroke lyn of kurwe word gebruik om die grafiek van 

 
                                 

 
                         

𝑦𝑦

𝑥𝑥

𝑥𝑥

𝑥𝑥

𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾
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[𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 𝑖𝑖𝑖𝑖 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤 𝑗𝑗𝑗𝑗 𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤]
[𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤 𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔‚ 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘𝑘 

𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 110,5 𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤𝑤 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 ]

in ’n dorp oor
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Die grafiek toon die groei van ’n plant  wat  elke week gemeet is vir
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na ’n inkopiesentrum km

hy by ’n vriend 

Teken ’n afstand

𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑖𝑖𝑖𝑖 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜ℎ𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣‚ 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡𝑡 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑜𝑜𝑜𝑜 
𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜 𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 ℎ𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢𝑢 𝑜𝑜𝑜𝑜 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 𝑎𝑎𝑎𝑎.
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Die temperatuur van ’n warm drankie wat afkoel.
hoogte van ’n plant oor ’n periode van 12 maande

𝑥𝑥 𝑦𝑦

(0; 0) 𝑥𝑥
𝑦𝑦

’n Geordende paar is twee getalle wat in ’n bepaalde 

word geskei deur ’n kommapunt
𝑥𝑥 𝑦𝑦

(4; 3)

𝑥𝑥

(−2; −3)

𝑥𝑥

 
 
 

(−2; 3) (1; −3) (4; 2)

𝑥𝑥 𝑥𝑥
𝑥𝑥 𝑥𝑥
𝑦𝑦
𝑦𝑦

𝑥𝑥  𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝

𝑥𝑥 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑥𝑥 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛
𝑥𝑥  𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛

𝑦𝑦 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝

𝑦𝑦 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 𝑦𝑦 𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛

𝑦𝑦 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝

𝑥𝑥 

𝑦𝑦 (4; 2)

(3; −2)

(−3; 2)

(−5: −2)
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(−2; 3)
 ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜 𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙𝑙

 3 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 𝑜𝑜𝑜𝑜

(1; −3)
1 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒ℎ𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜 𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟 
3 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒ℎ𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 𝑎𝑎𝑎𝑎

(4; 2)
4 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒ℎ𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜 𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟
2 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒ℎ𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 𝑜𝑜𝑜𝑜

𝑦𝑦 = 2𝑥𝑥 + 1.

𝑥𝑥 −3 −2 −1
𝑦𝑦

b)  Stip die punte op die Cartesiese vlak en verbind die punte om ’n 

om ’n grafiek

𝑥𝑥 = −3:   𝑦𝑦 = 2(−3) + 1 = −6 + 1 = −5
𝑥𝑥 = −2:   𝑦𝑦 = 2(−2) + 1 = −4 + 1 = −3
𝑥𝑥 = −1:   𝑦𝑦 = 2(−1) + 1 = −2 + 1 = −1
𝑥𝑥 = 0:   𝑦𝑦 = 2(0) + 1 = 0 + 1 = 1 

𝑥𝑥 = 1:   𝑦𝑦 = 2(1) + 1 = 2 + 1 = 3
𝑥𝑥 = 2:   𝑦𝑦 = 2(2) + 1 = 4 + 1 = 5

 

𝑥𝑥 −3 −2 −1
𝑦𝑦 −5 −3 −1

𝑥𝑥 = −3:   𝑦𝑦 = 2(−3) +
1 = −6 + 1 = −5
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1.   Die grafiek toon die aantal motors wat ’n verkoopsman die eerste

Die temperatuur in ’n dorp oor ’n tydperk van 24 uu
c)  Die hoogte van ’ mielieplant oor ’n tydperk van 10 weke

’n Boer verlaat sy plaas om 08:00 en ry na ’n dorp 100 km vanaf sy
plaas. Hy vertoef ’n kort rukkie op die dorp en ry dan terug plaas toe.

a) Teken ’n afstand

0
5

10
15
20

Jan Feb Mrt April Mei Junie

Aa
nt

al
 m

ot
or

s 

Maande 

Motorverkope 

’n Motoris verlaat Bloemfontein om 08:00 en kom om 

(2; −3) (4; 1) (−3; −1) (−1: 3)

erbind die punte om ’n

𝑦𝑦 = 2𝑥𝑥 − 1 𝑦𝑦 = 𝑥𝑥 + 2 𝑦𝑦 = 3𝑥𝑥
𝑥𝑥 −2 −1
𝑦𝑦

𝑥𝑥 −2 −1
𝑦𝑦

𝑥𝑥 −2 −1
𝑦𝑦
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’n H

𝐴𝐴𝐵̂𝐵𝐷𝐷 𝐵̂𝐵2
 

𝐴𝐴𝐵̂𝐵𝐶𝐶

𝐵𝐵𝐴̂𝐴𝐶𝐶
𝐴̂𝐴  

 

𝐶̂𝐶

’n Skerphoek ’n Regte hoek ’n Stomphoek

’n Gestrekte hoek ’n Inspringende hoek ’n Omwenteling

Konstrueer  ’n loodlyn by ’n gegewe punt

(Konstrueer ’n loodlyn deur T op PQ)

’n boog
 

en trek ’n tweede boog bokant punt T

rek ’n reguitlyn deur punt A
is ’n loodlyn 

Konstrueer ’n loodlyn vanaf ’n gegewe punt 

(Konstrueer ’n loodlyn vanaf R op PQ)

 

’n boog  

en trek ’n tweede boog
 

Trek ’n lyn deur R en S. 
RS is ’n loodlyn vanaf punt R op PQ

⦁

⦁

 1

 2  3

 4

 1

 3 2

 4
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Halveer ’n hoe

ek ’n boog om 
 

 

𝐴𝐴𝐵̂𝐵𝐶𝐶

Konstrueer  ’n

en trek ’n lang boog om 
 

’

𝐴𝐴𝐵̂𝐵𝐷𝐷 = 60°

 3

 2

 1

4

3

2

1

Konstrueer  ’n  hoek  van 30°

Konstrueer ’n hoek van 60°

’n hoek van 90°

 

’n boog bokant A  

rek ’n 

𝐴𝐴𝐶̂𝐶𝐷𝐷 = 𝐵𝐵𝐶̂𝐶𝐷𝐷 = 90°

’n hoek van 45°

Konstrueer ’n hoek van 90°

12
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𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾 ∆𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐴𝐴𝐴𝐴 = 7 cm 𝐵𝐵𝐵𝐵 = 5 cm en 𝐴𝐴𝐴𝐴 = 6 cm.

𝐴𝐴𝐴𝐴 = 7 cm.

 A, trek ’n boog

trek ’n 

𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾 ∆𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝑃̂𝑃 = 45°, 𝑄̂𝑄 = 50° 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑃𝑃𝑃𝑃 = 7 cm

𝑃𝑃𝑄𝑄 = 7 cm
’n hoek van 45

met ’n gradeboog.
’
Meet ’n hoek van 

met ’n gradeboog.
’n lyn vanaf Q deur jou merkie.

𝑅̂𝑅 = 85°

7 cm

6 cm
5 cm

45° 50°
7cm

𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾 ∆𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐷𝐷𝐷𝐷 = 9 cm, 𝐸𝐸𝐸𝐸 = 8 cm en 𝐸̂𝐸 = 55°.

’n 

unt E meet ’n hoek van
Trek ’n lyn vanaf E deur jou 

trek ’n boog
’n hoek van 55°

Konstrueer  ’n vierkant

𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 6 cm.

𝐴𝐴𝐴𝐴 = 6 cm
By punt A konstrueer ’n hoek

90°  

trek ’n boog om die 

  

 

55°
8 cm

9 cm

6 cm
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Konstrueer  ’n parallelogram

𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾 𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝𝑝 𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃 𝑚𝑚𝑒𝑒𝑡𝑡 𝑃̂𝑃 = 70°, 𝑃𝑃𝑃𝑃 = 4 cm 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑄𝑄𝑄𝑄 = 6 cm.

’n 70°
’n lyn vanaf 

’n bo

 

’n bo

rek ’n boog 4 cm vanaf S om die

  

4 cm
70°

AB en trek ’n lyn vanaf A deur C.

’n boog om AC in D en AB

verander, trek ’n

en trek ’n boog

trek ’n boog om die boog
Trek ’n lyn deur C en G. 𝐶𝐶𝐶𝐶 ∥ 𝐴𝐴𝐴𝐴
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𝑥𝑥

𝑦𝑦 𝑧𝑧

𝑥𝑥

𝑦𝑦 𝑥𝑥 + 𝑦𝑦

 
∆𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 𝐴̂𝐴 + 𝐵̂𝐵 + 𝐶̂𝐶 = 180° 

dus is 𝑥𝑥 + 𝑦𝑦 + 𝑧𝑧 = 180°

Die buitehoek van ’n driehoek is gelyk aan die som van die

∆𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 𝐴̂𝐴 + 𝐵̂𝐵 = 𝐴𝐴𝐶̂𝐶𝐷𝐷

 

 

 

 

 

’n Driehoek is ’n geslote 2D Vorm met drie sye en drie hoeke. Die 

’n Gelyksydige driehoek 
∗
∗
∗

  

 

60°
 

60°
 

60°
 

 

  

 

 

’n Gelykbenige driehoek

∗
∗

  

∗ Een hoek is ’n stomphoek 

∗
∗

𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠
∗ Een hoek is ’n regte hoek (90°)
∗

∗
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△ABC  𝐶̂𝐶 = 180° − 60° − 60° |𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 △= 180°
 𝐶̂𝐶 = 180° − 120°
𝐶̂𝐶 = 60°

△ is ’n gelyksydige driehoek |𝐴𝐴𝐴𝐴 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜 𝑖𝑖𝑖𝑖 𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔

48°42°

130°

60°

60°

25°

45°

 

’n Driehoek met twee gelyke sye en ’n regte hoek kan byvoorbeeld 
geklassifiseer word as ’n  reghoekige, gelykbenige driehoek. 

Gebruik al die inligting wat jy het om ’n driehoek te klassifis

In △ 𝐷̂𝐷 = 180° − 90° − 45° |𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 △= 180°
𝐷̂𝐷 = 45°
𝐷̂𝐷 = 𝐹̂𝐹

△ is ’n gelykbenige
|𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇 ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜 𝑖𝑖𝑖𝑖 𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒𝑒 

ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜 𝑖𝑖𝑖𝑖 ´𝑛𝑛 𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟 ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜 (90°)

In △PQR is 𝑄̂𝑄 = 180° − 130° − 25° |𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 △= 180°
𝑄̂𝑄 = 25° = 𝑃̂𝑃

△PQR is ’n stomphoekige,
|𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇𝑇 𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔𝑔 ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑

ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜 𝑖𝑖𝑖𝑖 ´𝑛𝑛 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜

In △MNO is 𝑂̂𝑂 = 180° − 42° − 48° |𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆𝑆 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜 𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣𝑣 △= 180°
𝑂̂𝑂 = 90°

△MNO is ’n reghoekige |𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸 ℎ𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜𝑜 = 90°

Som van binnehoeke van ’n driehoek =180° →  𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔 𝒗𝒗𝒗𝒗𝒗𝒗 ∠𝒆𝒆 𝒗𝒗𝒗𝒗𝒗𝒗 ∆

→ 𝒃𝒃𝒃𝒃𝒃𝒃𝒃𝒃𝒃𝒃∠ 𝒗𝒗𝒗𝒗𝒗𝒗 ∆

→  𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈 ∆
Hoeke op ’n reguitlyn = 180° → ∠𝒆𝒆 𝒐𝒐𝒐𝒐 ´𝒏𝒏 𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓

→  𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈𝒈 ∆
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